

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.		Precios de suscripcion.	Anuncios y avisos.
MAHON.	EN PROVINCIAS.		
Tienda de D. D. Orfila.	Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.	Menorca 6 reales al mes. Provincias 24 reales trimestre. Un número suelto ½ real.	Los suscritores á 8 mas. por línea. Los no suscritores 12. Y las repeticiones á la mitad de precio.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Gobierno.—Negociado 3.º—Quintas.

Las Secciones de Guerra y Marina y Gobernacion del Consejo de Estado, á cuyo informe se pasó por el ministerio de Marina una instancia promovida por José Gutierrez, primer calafate de la corbeta de instruccion *Isabel II*, en solicitud de que se le escisima del servicio de las armas, han emitido sobre este asunto el siguiente dictámen.

«En cumplimiento de la Real órden de 5 de noviembre de 1857, en la cual se ordena que las Secciones reunidas de Guerra y Marina y Gobernacion informen acerca de una instancia del primer calafate de la corbeta de instruccion *Isabel II*, José Gutierrez, en la que solicita ser excluido del servicio de las armas en el sorteo que le habia tocado para el reemplazo del ejército, las Secciones tienen el honor de manifestar á V. E. que entre los operarios de las maestranzas que ejercen el oficio de carpintería se encuentran, no solo los carpinteros de ribera, sino tambien los calafates, los cuales, lo mismo que aquellos, están obligados á embarcarse en los buques de guerra y servir una campaña, segun lo dispuesto en el reglamento de maestranzas de 6 de setiembre de 1855.

Claro es, por tanto, que lo mismo los unos que los otros, que como se ve, están gravados con las mismas cargas, deben disfrutar de iguales ventajas y beneficios, no concibiéndose como los carpinteros de ribera habrian de estar exceptuados del servicio de las armas en los reemplazos, y no del mismo modo los calafates, en quienes

concurrer las mismas circunstancias de exencion.

Por este motivo, aun cuando el párrafo segundo del art. 74 de la ley de quintas habla de los carpinteros de ribera para el efecto de eximirse estos del reemplazo del ejército, en tal denominacion deben entenderse comprendidos los calafates que realmente ejercen uno de los ramos ó especies del oficio de carpintería, ó mejor dicho, el complemento de este oficio en las construcciones de los buques. Además, no puede decirse que el calafate deje de prestar sus servicios al Estado, ántes bien contribuye con ellos en la Armada de una manera aun mas penosa que pudiera hacerlo en las filas del ejército.

La regla general, que segun el espíritu del art. 74 de la ley de reemplazos, preside á las exclusiones que señalan los párrafos primero y segundo del mismo artículo, es la de que todos aquellos individuos que están obligados por ordenanza á servir en la marina de guerra, no tengan obligacion á la vez de servir en tierra en los cuerpos del ejército; porque de lo contrario estos individuos serian de peor condicion que los de las demás clases del Estado, recargados como estarían con un doble servicio. De consiguiente, si los calafates están obligados por su reglamento á embarcarse y á servir una campaña, seria de todo punto injusto que además estuvieran sujetos á reemplazo.

Por esta razon, las Secciones opinan que estando comprendidos en el espíritu del párrafo segundo de dicho art. 74 los carpinteros de ribera y los calafates de las brigadas de los arsenales, José Gutierrez, que lo es pri-

mero de la corbeta de instruccion *Isabel II*, no debe ser obligado á servir la plaza que le ha tocado en sorteo, sino por el contrario debe continuar sus servicios en los buques de guerra, por el tiempo que señala la misma ley de reemplazos.»

Y habiendo tenido á bien la Reina (que Dios guarde), de acuerdo con lo manifestado en 8 de abril último por el Ministerio de la Guerra, resolver de conformidad con el preinserto dictámen, y que esta disposicion se circule como regla general para cuantos casos análogos ocurran en lo sucesivo, de Real órden lo digo á V. S. para los efectos correspondientes.

Dios guarde á V. S. muchos años.
San Ildefonso 31 de julio de 1860.—
Calderon Collantes. — Sr. Gobernador de la provincia de...

SECCION DE NOTICIAS.

En una carta de Paris que publica el *Horizonte*, se asegura que el señor D. Alejandro Mon, embajador de España en Paris, asistió el dia 26 al ministerio de Negocios extranjeros, donde se le manifestó oficialmente que las gestiones hechas para declarar á nuestra patria potencia de primer órden, habian tenido un éxito favorable.

—Dice la *Correspondencia de España*:

La *Gaceta* confirma en todas sus partes la noticia que uno de estos dias hemos anunciado de la supresion de los distritos militares creados con motivo de la guerra de Africa, volviendo los capitanes generales al pleno goce y ejercicio de las facultades que tenían en los suyos respectivos. El primer ejército y distrito cousevvará

la organizacion que tienen en el dia.

—En vista de las magnificas obras de fortificacion que se han realizado y continian realizándose en nuestra plaza de Tarifa, se cree que dentro de poco aquella plaza será un nuevo Gibraltar.

—La corona de oro que la provincia de Alicante regala al señor duque de Tetuan, ha costado cinco mil duros, y se asegura que tiene mucho mérito artistico. Ha sido construida en Barcelona.

—En el arsenal de la Habana se nota extraordinaria actividad. Se han reparado en poco tiempo los vapores *Blasco de Garay, Isabel la Católica, Neptuno, Guadalquivir* y la fragata *Petronila*.

—Cartas de nuestro cónsul en Larache dicen que desde Tánger fué aquel escoltado por tierra por algunos moros de rey, cuidado y tratado con la mayor consideracion: que en su tránsito se encontró con mas de 100 acémilas, cargadas de dinero, que se dirigian á Tánger; que la escolta y el jefe que la mandaba le saludaron con bondadosa atencion, entrando en Larache, siendo recibido con señalados sentimientos de amistad y benevolencia por parte de sus autoridades. Encontró su casa acibillada de balazos á consecuencia del bombardeo que sufrió de nuestra escuadra; robada y saqueada una parte de sus efectos, y con la pérdida de sus ganados, cuyos guardadores moros se habian fugado, ó no parecian en la ciudad.

Añade el cónsul, que teniendo reunidos algunos hebreos bastante cantidad de huesos de animales, la autoridad no habia permitido su extraccion; pero que la mas leve indicacion que hizo sobre la compra que habia hecho de ellos, fué bastante para darle su asentimiento con todo interés á fin de que los esportase é hiciese de ellos lo que tuviese por conveniente.

—Dice un periódico de Santander que se le ha asegurado formalmente por persona que debe de estar mas ó menos iniciada en las interioridades del gobierno inglés, acerca de la categoria que debe tener España entre las naciones, que España puede contar con la amistad, el apoyo y las simpatias de Inglaterra; y que esto se revelará con el tiempo de un modo que no dé lugar á dudas.

—En Inglaterra están acuñándose

por primera vez, como numerario, monedas de bronce, que circularán dentro de dos meses.

—El premio de poesia se conferirá el año próximo por la Academia de Francia, á la mejor composicion sobre el istmo de Suez.

—El 19 del mes pasado se botó, con buen éxito, en el arsenal de Pembroke, el hermoso vapor de guerra *Pelican*, cuya longitud entre perpendiculares es de 185 piés, 951 toneladas de cubida y de la fuerza de 200 caballos.

—Parece que en las conferencias de Paris, el representante turco ha insistido y conseguido, que en el convenio ya firmado se consigne el deseo espontáneo de la Puerta, de contener la efusion de sangre en sus Estados, como la base principal de la intervencion de las potencias.

—Escriben de Berlin con fecha 31 de julio que hacia cuarenta y ocho horas que llovía sin cesar: las casas situadas en parajes poco elevados habian sido invadidas por las aguas despues de abandonadas por sus habitantes.

—Un despacho privado de Berlin anuncia que en Toeplitz se ha convenido en un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Austria y Prusia. Dicese que ese tratado se refiere solo á las provincias alemanas de los dos estados y á la integridad de la Alemania. Segun otras versiones, la Prusia se habria obligado tambien á enviar sus tropas al Austria en el caso de que el gobierno de Viena tuviese guerra en Italia, á fin de que pueda disponer de todas sus fuerzas, pero se habria negado á garantizar al Austria el Véneto.

—Los experimentos de la fragata con coraza la *Gloria*, que ha de conducir al emperador á la Argelia, siguen en Tolon con el mejor éxito. Tambien estudia una comision especial el nuevo sistema de cañon, cargado por la culata, invencion de un comandante de artilleria de marina. Si los ensayos dan los resultados que se esperan, aquella preciosa modificacion será pronto aplicada á todo el material de artilleria naval de Francia, pues en los buques de guerra principalmente se apreciará mas un método que espone menos el marinero á los golpes del enemigo.

—Ninguna de las personas que hi-

cieron el viaje de Inglaterra á Nueva York á bordo del *Gran Oriental* se marearon, lo cual se explica por el gran tamaño del buque.

—*El Diario Oficial* de Nápoles publica un artículo relativo á la evacuacion de Sicilia. En él se presenta como causa principal de esta medida el deseo de evitar la efusion de sangre, y como causas secundarias á las negociaciones entabladas con la córte de Turin, la impaciencia por aliarse estrechamente con esta, y la mira de concentrar todas las fuerzas disponibles en el continente.

—Segun dicen de Paris, se habla allí de preparativos que se harán muy luego en Varsovia para la llegada del emperador de Rusia, con el objeto de tener una entrevista con el príncipe de Prusia y el emperador de Austria, y se suponía que á pesar de las apariencias, la Rusia no quiere aliarse con sinceridad á la Francia.

—Segun el corresponsal de *La Independencia Belga* en Paris la parte en que cada potencia contribuirá á la expedicion á Siria será en esta forma: Francia dará 4,000 hombres, Inglaterra 2,000; Prusia y Austria, 4,000. Añádese, sin embargo, que en el caso de que todas estas fuerzas no lleguen á tiempo Francia formará por sí sola el total de las que deben componer la expedicion.

Por las noticias de la provincia,
J. Hospitaler.

MAHON.

Hoy á las dos de la tarde se despachará correo para Barcelona con el vapor *Menorca*.

Para proveer las 50 plazas extraordinarias de aspirantes del colegio Naval creadas por real orden de 28 de junio de 1859, se ha mandado que se celebren en dicho establecimiento exámenes de oposicion, los cuales darán principio el día 2 de enero de 1861, señalando el 4.º de noviembre del corriente año como término hábil para la admision en el ministerio de Marina de las solicitudes de los jóvenes que pretendan tomar parte en las oposiciones.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Eusebio obispo de Versel en el cuarto siglo, fué natural de Cerdeña.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

Esta tarde á las 6½ en la de Sta. María se cantarán completas solemnes dedicadas á la inclita Patrona y titular de dicha parroquia Ntra. Sra. de la Asuncion se cantará un armonioso y elegante to- arreglado al efecto por don Benito Andreu presbítero y beneficiado de la misma.

Mañana á las diez habrá oficio solemne á toda orquesta bajo la direccion del dicho Sr. Andren maestro de capilla, y sermón que dirá don Pascual Cardona pbro. y beneficiado de la misma; por la tarde á las 5½ se cantarán visperas solemnes y despues se hará la procesion recorriendo las calles: Plaza de la Constitucion, San Cristóbal, Horno de la Quintana, San Roque, Boen Aire, y de la Iglesia.

Durante la octava todos los dias por la mañana á las 9 y ½ habrá oficio solemne y por la tarde se practicará un devoto y muy solemne octavario.

Santo de mañana.

✠ La Asuncion de Nuestra Señora.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 11 m. y se pone á las 6 y 58 m.

La luna sale á las 1 y 59 m. de la M. y se pone á las 5 y 20 m. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA del 13 de Agosto de 1860.

Servicio para el 14.

Gefe de dia: Don Francisco Fresno y Barberán, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Valencia núm. 25.—Parada, Burgos.—Hospital y provisiones, Valencia.—El T. C. Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entradas.

De Argel en 3 dias laud esp. Los amigos, pat. J. Farnes, con 5 trip. y ganado lanar.

De Iviza en 4 dias goleta esp.ª Fortuna, de 39 t., pat. Juan Triay, con 6 trip., 9 pas. y cevada.

Salidas.

Para Alcudia y Barcelona el vapor-correo Mahonés, de 87 t., cap. D. Antonio Uictory, con 18 trip., 64 pasajeros, y varios efectos.

Para Palma vapor esp. Destello, de 25 caballos cap. D. José Ribas, con 13 trip., 28 pas. y lastre.

Para Barcelona bergantin goleta esp. Eogracia, de 129 t., cap. D. Juan Risech, con 10 trip. y varios efectos.

AVISOS OFICIALES.

Continúa la suscripcion á favor del Romano Pontífice.

	REALES CS.
Soma anterior.	46,005'96
D. N. N. de Ciudadela	42'33
D. N. N. de id.	200
D. N. N. de id.	30
Tres Señoras de id.	720
D. Jaime Serra, tonsurado se-	

minarista.	20
D. Francisco Pujol, esclaus-	
trado.	40
Una Señora de Mahon	21'35
Un Hacendado de Mahon	380
D.ª N. N. de id.	5
V. S. D. de id.	40
T. C. P. de id.	20
	47,494'62

Se siguen admitiendo suscripciones en esta Redaccion y en las tiendas de los señores D. Domingo Orfila, calle del Araval; D. Matias Mascaró, calle Nueva; D. N. Fábregues, plazuela del Carmen, y en casa de D. Juan Hernandez y Vila, calle de Adnover.

El Comisario de guerra Inspector de utensilios de esta plaza.

HACE SABER: que debiéndose proceder á pintar con dos manos de negro 3189 banquillos de hierro que existen en la Administracion de utensilios de esta plaza y ademas los que puedan ir llegando, las personas que quieran interesarse en este servicio se servirán presentar sus proposiciones cerradas hasta las doce de la mañana del dia catorce del corriente en que tendrá lugar el remate al tenor del pliego de condiciones que desde

Granada seguia el bando del bravo don Sancho, y para llamarle la atencion tambien en Africa, logró el granadino que de nuevo le declarase guerra á Yúsus el inquieto é incansable Yagmorasen, rey de Tremecen.

Por esto, todo el efecto que alcanzaba Yúsus en sus expediciones, se reducía á entradas, devastaciones, matanzas, presas y cautivamientos que si llenaban de riquezas á los musulimes, les estorbaban intentar nada de provechoso y grande, pensando solo en poner cobro á la presa y botin. Puso cerco á Córdoba, amenazó á Toledo, combatió Alabern en la Mancha, dió vistas á Sevilla y asedió varias veces á Jerez, Carmona y otros pueblos de importancia, siempre sin resultado alguno definitivo. Al fin, hechas paces con el rey don Sancho, y deslindados bien los términos que sus Estados de España guardaban con los del rey de Granada, se disponian para pasar á la Mauritania cuando le sobrecogió la muerte en Algeciras, en 22 de Moharram del año 685 de la Egira, ó 1286 de J. C. Su cadáver fué conducido á Rabat y sepultado en la mezquita de Xallá.

Yúsus reinó veinte y nueve años, cuando desde la muerte de su hermano Yahya y 17 ó 20 dias desde la estincion de la dinastía de Abdo l-múmen.

Alcanzó setenta y tres años de su vida. Fué principe de presencia hermosa, de agradable trato, muy cumplidor de su palabra y juramentos, misericordioso con los pobres y menesterosos, amigo de fundaciones piadosas y de obras de utilidad y ornato, valiente de su persona, justo para con sus iguales y equitativo para con sus inferiores y súbditos. Con el rey don Alonso se condujo con piedad y largueza, amparándole en su

sa, trató nuevamente de paces con Yagmorasen, enviándole de mensajero al efecto para traer su enemigo en este concierto, á su nieto Texefin, hijo de Abdei-Vahed. El de Tremecen asistió esta vez á los propósitos de Yusuf, quien por celebridad de suceso tan fausto para todos los musulimes, mandó hacer grandes fiestas y repartió grandes limosnas.

Esto así, mandó Yusuf escribir las cartas para la guerra sagrada, convocando á los xeques de los benimerines y á las tribus de árabes, y á las de Masamuda, Maknasa, Sanhaga, Gomara, Auraba y las otras de la Mauritania, dando la cita á todos para Alcázar-Saguer, desde donde principió á embarcar para España todos sus ejércitos, tribu despues de tribu, y turba despues de turba, yendo los voluntarios separadamente en otros barcos, cuya operacion duró bastante tiempo.

Las gentes se iban acampando en los campos desde Tarifa hasta Algeciras, con sus banderas y estandartes desplegados, pasando despues de todo el príncipe de los Musulimes, y desembarcando en Tarifa en el dia miércoles 24 del mes de Safar del año 674 (1275 de Cristo): desde aquí marchó para Algeciras, en donde le esperaban Ben-Alahmar Rey de Granada, y Ben Aquilola señor de Málaga, y procurando apagar los celos y rivalidades que dividian á los musulimes de España, comenzó desde luego la guerra entrando él por la parte de Sevilla y Ben-Alahmar por la de Jaen.

Yúsus devastó los campos de Guadalquivir, llegó hasta Almodovar en el distrito de Córdoba, tomó por asalto el castillo de Boley, (Aguilar) y cautivó, mató é incendió por todas partes, llevando en la vanguardia á su hijo Abú Yacub con cinco mil ginetes.

hoy se halla de manifiesto en la Comisaría de guerra sita en la calle de S. Fernando n.º 6. — Mahon 11 Agosto de 1860. — Pablo de Capdevila y Vilaró.

El Comisario de guerra Inspector del repuesto de víveres de la fortaleza de Isabel III en este puerto.

HACE SABER: que debiendo venderse en pública subasta cuatrocientas arrobas de arroz pertenecientes al citado repuesto, los licitadores que quieran presentar proposiciones pueden verificarlo el día 16 del actual á las cuatro de la tarde en los almacenes del Lazareto de este puerto en donde se hallan depositados los citados víveres; en el concepto de que dichas proposiciones se han de presentar cerradas á tenor de lo que previene el pliego de condiciones que desde el día de hoy se halla de manifiesto en la Comisaría de guerra de esta plaza. — Mahon 11 de Agosto de 1860. — Pablo de Capdevila y Vilaró.

Sorteo 33.

En el sorteo de la rifa que se ha

celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes.

Suertes.	Duros.	Suertes.	Duros.
2923	100	533	8
3806	15	2136	6
2894	10	1968	6
3730	8	1318	6
2814	8	1282	6
679	8	2975	6
1761	8	4209	6
3513	8	4270	25

Aprosimaciones.

2922	2924	3	678	680	1
3805	3807	1	1760	1762	1
2893	2895	1	3514	3516	1
3729	3731	1	532	534	1
2813	2815	1	4269	4271	2

Suertes extraordinarias.

3721	4	850	4
3128	4	2769	4
722	4	4315	6
526	4		

En esta rifa se han distribuido 4400 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en la Administración de Loterías de esta ciudad, calle del Arraval n.º 127 de 9 á 12 de la mañana. Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo. — Mahon 12 de agosto de 1860. — Rafael Febrer, V. Srio.

ANUNCIOS.

Se han extraviado dos pañuelos y un par de medias desde el Puente del Castillo hasta la plaza de la

Constitucion.

En esta imprenta informarán de quien los ha perdido.

SIRVIENTE,

Se necesita una cocinera ó un hombre que sepa guisar.

En esta redaccion informarán.

GRAN REMATE.

ESTAMPAS Y MAPAS MODERNOS DE ESTE AÑO, EN CASTELLANO,

como España dividida por provincias, Mapa Mundi, Plan esférico, América, Asia, Oceania y otros, se darán á 5 reales tomando la coleccion y uno solo á 6 reales, los cuales se han vendido á 14 reales; estampas de todos tamaños, copias de Murillo, Rafael y otros artistas: las de 70 reales á 40, las de 40 á 20, las de 20 á 10, las de 12 á 6, las de 6 á 3 y las de 3 á 2, dándose á estos precios por no querer seguir mas el oficio.

Permanecerá en esta capital 4 dias, calle del Castillo n.º 120.

Por todo lo que va sin firma — J. Hospitaler.

Director y Editor responsable, JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva n.º 24.

366

En esta expedicion fué cuando murió don Nuño de Lara, que á la cabeza del ejército cristiano vino á encontrar los moros que estaban sobre Ecija. La batalla fué desastrosa para nosotros. Don Nuño murió peleando, y con él, segun los moros, diez y ocho mil de los soldados y caballeros cristianos. La presa fué tan grande, que además de siete mil ochocientos y treinta cautivos (tan puntuales andar los escritores árabes sobre este punto) cogieron setecientos veinte y cuatro mil cabezas de ganado vacuno, doble mas de ganado lanar, vendiéndose cada oveja en Algeciras por una onza ó dracma sola, seiscientos catorce mil cabezas entre caballos, acémilas y otras bestias de carga, y número inmenso de cotas de mallá, escudos, espadas, arneses y otras riquezas.

La relacion á pesar de ser tan puntual, es de tal modo exagerada, que al leerla, no se puede menos de recordar cuán aficionados son los orientales á lo hiperbólico y maravilloso. Despues que Yúsuf repartió en Algeciras las riquezas alcanzadas en la primera escursion, dando su porcion á cada cual segun su merecimiento, sin olvidar al flaco ni al esclavo, volvió á hacer entrada por tierra de cristianos llegando á la vista de Sevilla, y despues de varios encuentros y escaramuzas, revolvió sobre Jerez pero sin hacer mayor efecto. El príncipe don Sancho no queriendo, como entendido, arriesgar la suerte y salud de España en una sola batalla, se mantuvo sobre la defensiva á la vista siempre de los moros. Estos, deseosos por volverse á sus tierras, hicieron manifestaciones de ello, lo cual decidió á Yúsuf para regresar al Africa, verificándolo en el último dia de Regeb del año de 674, (1275 de Cristo) habiendo durado

367

seis meses su expedicion. Al llegar á Fez, se le rebeló Saleh, hijo de Alí Al-batin, quien con sus parientes y amigos se encastilló en el monte Azrez, en el pais de Fazaz, á donde se enaminó luego el príncipe de los musulimes, y cercando el monte, pidió Saleh volver á la obediencia lo que le fué concedido, perdonándole Yúsuf.

En este mismo tiempo ocurrió en Fez un gran levantamiento contra los judios, encarnizándose tanto los moros con ellos, que mataron mas de cuatro mil, y no haber interpuesto Yúsuf su autoridad y fuerza, no hubiera quedado uno con vida. La nueva Fez se comenzó á edificar en el mismo año, mandando Yúsuf que se sacase el horóscopo de la nueva ciudad por los astrólogos mas entendidos de su corte. Las figuras levantadas prometian toda felicidad y dicha, siendo una de las bendiciones del naciente pueblo, el que no muriese en él ningun soberano, y otra, el que jamás saldría de su recinto estandarte que no volviese triunfante, ni ejército que no tornase vencedor. Despues comenzó Yúsuf á tratar la nueva expedicion para España que llevó á efecto como otras sucesivas, pues por cuatro veces pasó de Africa á nuestro pais, ya con el fin de hacer la guerra sagrada, ya con el de favorecer al rey D. Alonso el Sábio en las disensiones con su hijo don Sancho el Bravo, y siempre lleno del deseo de ensalzar el Islám y dañar á los cristianos. Pero la ambicion, desavenencias y desconfianzas de los moros entre sí, que no eran ni menos vivas, ni menos continuas que entre los cristianos, inutilizaron siempre los esfuerzos del africano.

Si él favorecia al desdichado don Alonso, el rey